Stanoveni vlhkosti vzduchu

Vlhkost je zakladni vlastnost vzduchu. Vlhkost vzduchu udava, jaké mnozstvi vody v plynném stavu
(vodni pary) obsahuje dané mnozZstvi vzduchu. MnoZstvi vodni pary je ¢asové velice proménlivé a lisi
se také od mista k mistu. Z pohledu meteorologie a klimatologie ma mnozstvi vodnich par zasadni
vyznam, protoZe je na ném zavislé pocasi a mistni podnebi.

Pro vyjadieni mnozstvi vodnich par ve vzduchu slouzi hned nékolik charakteristik: tlak vodni pary,
absolutni vlihkost vzduchu, relativni vihkost vzduchu, rosny bod a mérna vlihkost vzduchu.

Absolutni vlhkost vzduchu (téZ hustota vodni pary nebo mérna hmotnost vodni pary) vyjadfuje
hmotnost vodni pary obsaZené v jednotce objemu vzduchu. V meteorologii se vyjadfuje nejéastéji v
gramech vodni pary na metr krychlovy vzduchu.

Relativni vlhkost vzduchu udava pomér mezi skute¢nym mnozstvim vodnich par ve vzduchu a
mnozstvim par, které by mél vzduch o stejném tlaku a teploté pfi plném nasyceni tedy 100% vlhkosti.
Udava se v procentech (%). Relativni vihkost se téz nékdy oznacuje jako pomérna vlihkost. Vzhledem k
tomu, Ze mnoZstvi sytych par zavisi pfedevsim na teploté vzduchu, méni se relativni vihkost vzduchu
s jeho teplotou i presto, Ze absolutni mnoZstvi vodnich par z(stava stejné.

Rosny bod je teplota, pfi které je vzduch maximdlné nasycen vodnimi parami (relativni vihkost
vzduchu dosahne 100 %).

Princip c¢innosti
Méreni vlhkosti vzduchu je typicka veli€ina, kterou neni mozno méfit pfimo, ale pfevadi se na jina

mérfeni, at' uz na vodivostni méfeni vihkosti absorpéniho materialu vystavenému vzduchu, metodou
suchého a mokrého teploméru, nebo metodou stanoveni rosného bodu.

Méreni vihkosti pomoci stanoveni teploty rosného bodu.

Jak uz bylo fe€eno dfive relativni vihkost je pomér mnozstvi par ve vzduchu a mnozstvi par které by
za dané teploty a tlaku mohly maximalné ve vzduchu byt. Rosny bod je stav kdy mnozstvi par
dosahne 100% relativni vihkosti a dojde ke kondenzaci. Kondenzaci mizeme vyvolat dvéma zpusoby,
a to bud zvysenim vlhkosti (pro méreni nema zadny smysl) nebo snizovanim teploty dokud nedojde ke
kondenzaci. Pokud zname teplotu v mistnosti a teplotu, na kterou bylo potfeba vzduch ochladit, nez
doslo ke kondenzaci, mizeme stanovit ze znamé zavislosti rosného bodu na teploté vihkost vzduchu.
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S klesajici teplotou klesa mnozstvi, které je vzduch schopen udrzet, pfi prekro€eni maxima dojde ke kondenzaci



Jeden z principu pomérné pfesného méfeni vihkosti vyuziva pravé tohoto principu. Sklada se

z chlazeného zrcatka, které je postupné ochlazovano, dokud nedojde k jeho oroseni. Teplota, pfi které
se zrcatko zarosilo, odpovida teploté rosného bodu. Oroseni je detekovano rozptylem paprsku svétla
na povrchu oroseného zrcadla.
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Ukol: Zmé¥te vihkost vzduchu v laboratofi.
Pomﬁcky: Chlazené zrcatko (lestény hlinik), teplomér, laser, nebo barevna led dioda.

Postup: Chlazeni zapojime do napajeni a pfipojime teplomér, u ventilatoru je nutné dodrzet
polaritu a nesmi se prekrocit napajeci napéti 12V! U peltieru pfi nesprdvném zapojeni poSkozeni
nehrozi, jen bude chladici strana hrat (pokud tedy nebude chladit ale topit obratime privody).Na
povrch zrcatka svitime. Vzhledem k lesklému povrchu nevidime bod na osvécovaném povrchu, jelikoz
se vétsina svétla odrazi jinam. Ve chvili kdy dojde k oroseni povrchu, povrch zmatni a svétlo se stane
viditelné. Detekovat oroseni je mozno pfimo ,,okometricky“, ale oroseni nemusi byt na prvni pohled
hned patrné, pfi nizsi vihkosti je velmi jemné a pozvolné. Pokud povrch neni Cisté zrcadlové leskly,
stdva se stanoveni rozptylem svétla narocnéjsi je snazsi v pravidelnych intervalech lehce prstem otfit
kousek povrchu, jestli se nesette stopa.

V momenté oroseni zaznamename teplotu a uréime absolutni vihkost vzduchu v g/m? a relativni
vlhkost v %. (Hodnoty odhadneme z grafu (absolutni) anebo ptimo relativni z tabulky.

Méreni alespon 5x opakujeme a vysledek statisticky zpracujeme, tedy v zavéru uvedte tabulku
vysledkd, primérnou hodnotu, pro kazdy vysledek uvedte odchylku od priiméru, stanovte
nejistotu méreni a vysledek komentujte.
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Teplota

Relativni vihkost vnitiniho vzduchu v %

vnitiniho

vzduchu 40 [ 45 [ 50 [ 55 [ 60 | 65 | 70 | 75 | 80 | 85 | 90
0°C 107 [ 94 ] 82 | 71 ] 61 [ -51]-43]-35]-27]-20[-13
1°C 99 | -85 [ 73] 62| 52 43| -34 | 26 [ -18] -1,1 | 04"
z e AR RN B
3°C 82 |69 [ 57 | 46| 35 26| 1709101 07 [ 15
4°C 14 1 61149187127 147109100109 |47} 25
ge 66 | 531 401-291-191:09100 1 10 } 18 | 27 | 35
6°C 58 451321211 °40 1011 10149 | 28 .5 | 45,
c 50 | 36124 1-12 102109 191291 38 | 47 | 55
8°C 42 | 28 [-16 ] 04| 07 [ 18 | 29 [ 39 | 48 | 656 | 65
9°C 34 120108105 | L. 128 | 98 | 48 | of 1.88 | €5
10°C -2,6 '..1.22 0.1 1,4 .2..'.6 -uiz—tr 4.t8 58 s ...7'.6.. .—.8.4 -
11°¢ 48 e L 10 128 L o L2 Lo B8 L UF 08 L83,
12°C =10 |05 [ 48 | 83 | 45 | 56 | 67 | #7 | 87 | 96 | 104
13°C 02 | 44 | 28 | 42 | 54 | 66 | ©F | B | 96 | 45 | 414
14°C 06 | 23 138 151 164 | 75186 {96 | 106 | 115|124
15°C 15 132147 160 1 73 85 |96 106|116 ) 125 ] 134
16°C 24 | 41 | 56 | 70 | 83 [ 94 [105 | 116 | 126 | 135 [ 144
17°C 33 | 50 [ 65 | 79 | 92 | 104 | 115 | 125 | 135 | 145 [ 154
18°C 42 | o9 | Ta | 88 | 400 | 103 LAas | 100 | 185 | 108 | 163
19°C_ | 51 | 68 [ 84 | 98 |'if,1 123 | 1347 145|165 | 164 [17.3
20°C 60 | 77 [ 93 [107 | 120 [132 | 144 | 1564 [ 164 | 1774 [ 183
AT T O 20 N 0 0 o L L
22°C 78 | 95 [ 1111126 | 139 [151 | 163 | 174 [ 184 | 194 [203
23°C 87 | 104 [ 1201135 | 148 [16.1 | 172 | 183 | 194 | 203 [ 213
24°C 96 | 113 [129 1144 | 158 [ 170 | 182 [[193 [ 203 ] 213 [ 223
25°C 105 | 123 [ 139 | 153 | 16,7 [ 18,0 | 192 | 203 [ 213 | 223 | 232
26°C 114 | 132 [ 148 | 163 | 176 [ 189 | 201 [ 212 | 223 | 233 | 242
27°C 123 | 141 [ 157 ) 17,2 | 186 | 19,9 | 21,1} 222 | 233 | 24,3 | 25,2
28°C 131 | 150 [ 166 | 18,1 | 195 [ 208 | 220 | 232 | 242 | 252 | 262
29°C 140 | 159 [ 175 | 190 | 204 [ 218 | 230 | 241 [ 252 | 262 | 27,2
30°C 149 | 168 | 184 | 20,0 [ 214 [ 227 [ 239 | 251 [ 262 | 27,2 | 282

V zavéru bude uvedena pfiblizna absolutni a relativni vihkost vzduchu a teplota mistnosti, pfi které

byla mérena.



